

کیا قرآن قطعی الدلالة ہے ؟

حافظ محمد زبیر

ہر دور میں انسان اپنے مافی الضمیر کو دوسروں تک پہنچانے کے لیے زبان کو ایک آلے کے طور پر استعمال کرتے رہے ہیں۔ انسان اپنے خیالات، افکار، نظریات، جذبات اور احساسات کو اپنے ہی جیسے دوسرے افراد تک پہنچانے کے لیے الفاظ کو وضع کرتے ہیں۔ کسی بھی زبان میں کسی مفہوم کی ادائیگی کے لیے جو الفاظ وضع کیے جاتے ہیں، وہ دو طرح کے ہوتے ہیں۔ یا تو کسی لفظ کو اہل زبان کسی ایک متعین معنی یا مفہوم کو ادا کرنے کے لیے وضع کرتے ہیں، اس کو اصولی معنی کی اصطلاح میں 'خاص' کہتے ہیں۔ مثلاً اردو زبان میں اس کی سادہ سی مثال کسی کا نام ہے۔ جب والدین کے ہاں بچہ پیدا ہوتا ہے تو وہ اس بچے کو پکارنے بلانے اس سے متعلق کسی کو خبر دینے وغیرہ کے لیے اس کا ایک نام رکھ لیتے ہیں۔ کسی مفہوم یا تصور کا کسی لفظ کے ساتھ یہ الزام 'وضع' کہلاتا ہے۔ یہ ذہن میں رہے کہ اصل مفہوم ہوتا ہے نہ کہ الفاظ کیونکہ الفاظ تو مفہوم کی ادائیگی کے لیے وضع کیے جاتے ہیں لیکن اس لحاظ سے الفاظ کی اہمیت بھی بڑھ جاتی ہے کہ وہ انسان کے مافی الضمیر کی ادائیگی کا ایک اہم ذریعہ ہوتے ہیں۔ الفاظ و معانی کا یہ تعلق لازم و ملزوم کا ہے۔ مثلاً لفظ 'زیادہ' ہے جو کہ ایک معین ذات پر دلالت کرنے کے لیے وضع کیا گیا ہے، اس لیے یہ لفظ خاص ہے۔ اگر استاد کلاس روم میں بیٹھے طلبہ سے کہتا ہے: 'زیادہ کی ڈیوٹی ہے کہ وہ روزانہ ہیک بورڈ صاف کرے گا' تو اس عبارت میں لفظ 'زیادہ' خاص ہے اور اس سے ایک ہی متعین مفہوم اور ذات مراد ہے۔ بعض اوقات اہل زبان جب کوئی لفظ وضع کرتے ہیں تو وہ بہت سے غیر متعین افراد کو یکساںگی شامل ہوتا ہے جسے اصولی معنی کی اصطلاح میں 'عام' کہتے ہیں۔ اس کی سادہ سی مثال اردو زبان میں 'تنظیف' ہے۔ اگر کوئی استاد اپنی کلاس کے طلبہ سے کہتا ہے کہ 'جو بھی کلاس روم میں ہے کھڑا ہو جائے' تو اس جملے میں لفظ 'جو عام' ہے اور کلاس کے تمام افراد کو شامل ہے اس لیے کلاس کے ایک ایک طالب علم کو یہ حکم شامل ہوگا۔ بعض اوقات یہ بھی ہوتا ہے کہ ایک لفظ ایک اعتبار سے خاص ہوتا اور ایک اعتبار سے عام ہوتا ہے۔ مثلاً اردو زبان میں اس کی سادہ سی مثال لفظ 'شیر' ہے۔ یہ لفظ باقی حیوانات کو چیتا، ہاتھی، بندر، لومڑی وغیرہ کے اعتبار سے خاص ہے، لیکن اپنے افراد کے اعتبار سے عام ہے کیونکہ اس لفظ کا اطلاق کسی بھی شیر پر ہو سکتا ہے۔

لفظ خاص و عام کی اپنے معنی پر دلالت

قرآن جو کہ عربی زبان میں ہے اس کا ہر لفظ اپنی وضع کے اعتبار سے یا تو خاص ہوگا یا عام ہوگا۔ قرآن کے خاص

☆ اقرار: عاقل و بالغ کا غیر کا حق اپنے اوپر ثابت ہونے کی خبر دینا اقرار ہے ☆

الفاظ کے بارے میں فقہاء اور اصولیین کا اتفاق ہے کہ وہ قطعی الدلالت ہوتے ہیں یعنی ان الفاظ کا معنی ایک ہی ہوتا ہے اور اس معنی میں اختلاف کی گنجائش نہیں ہوتی۔ ڈاکٹر وہب الزحیلی لکھتے ہیں:

”احناف اور باقی مذاہب کا اس بات پر اتفاق ہے کہ لفظ خاص اپنے اس معنی پر کہ جس کے لیے اس کو وضع کیا گیا ہے قطعیت اور یقین کے ساتھ دلالت کرتا ہے جب تک کہ کوئی ایسی دلیل موجود نہ ہو جو اس کو اس کے موضوع لہ معنی سے پھیر دے اور کسی دوسرے معنی کی طرف لے جائے۔ قطعیت سے یہاں مراد یہ ہے کہ لفظ خاص میں کسی دلیل کی وجہ سے کسی اور معنی کا احتمال نہیں ہوتا نہ کہ اس کا معنی یہ ہے کہ اس میں اسلاک دوسرے معنی کا احتمال نہیں ہوتا۔“ (اصول فقہ الاسلامی جلد ۱ ص ۲۰۵ مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ)

مثلاً قرآن میں ہے: تبت یداً ابی لہب و تب (لہب: ۱) (ہلاک ہوں) ابولہب کے دونوں ہاتھ اور وہ خود بھی ہلاک ہو) اس آیت مبارکہ میں لفظ ’ابولہب‘ خاص ہے اور اس سے مراد اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا چچا ہے جو کہ آپ پر ایمان نہیں لایا تھا اور آپ کو اذیت پہنچاتا تھا۔ یہ لفظ اپنے مفہوم میں قطعی الدلالت ہے یعنی اس میں کسی اور مفہوم کی گنجائش نہیں ہے۔

اسی طرح قرآن میں ہے: الزانیة و الزانی فاجلدوا کل واحد منهما مائة جلدة (النور: ۲) (زنا کرنے والا مرد اور زنا کرنے والی عورت پس تم ان میں سے ہر ایک کو سو کوڑے مارو۔) اس آیت مبارکہ میں ’مائة‘ لفظ خاص ہے کہ جس کا معنی سو ہے کیونکہ اس سے مراد ننانوے یا ایک سو ایک نہیں ہوتے اس لیے یہ لفظ اپنے معنی میں قطعی الدلالت ہے۔ لیکن اگر کوئی قرینہ صارفہ یا دلیل موجود ہو تو خاص کو اس معنی سے پھیرا جاسکتا ہے کہ جس کے لیے یہ وضع ہوا ہے۔ مثلاً قرآن میں ہے: یذبح ابنائهم و یتسحنی نساءہم (القصص: ۳) (وہ (یعنی فرعون) ان کے بیٹوں کو ذبح کرتا تھا اور ان کی عورتوں کو زندہ چھوڑ دیتا تھا۔)

اس آیت میں ’یذبح‘ کا لفظ خاص ہے جو کہ واحد مذکر غائب کے فعل کے لیے اہل زبان نے وضع کیا تھا اور جب اس لفظ کو ایک ہی فرد کے فعل کے لیے استعمال کیا جائے گا تو یہ اس کا قطعی الدلالت مفہوم ہوگا اور اس لفظ کا اپنے موضوع لہ معنی میں استعمال حقیقی استعمال کہلائے گا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ یہاں یہ لفظ خاص اپنے موضوع لہ معنی یعنی واحد مذکر غائب کے لیے استعمال نہیں ہوا بلکہ یہاں یہ جمع مذکر غائب یعنی فرعون کے لشکر کے سپاہیوں کے لیے استعمال ہوا۔ کیونکہ بنی اسرائیل کے بچوں کو ذبح کرنے والے تو اصلاً فرعون کے لشکر کے سپاہی تھے نہ کہ اکیلا فرعون جیسا کہ قرآن نے کئی دہرے مقامات پر اس چیز کی طرف اشارہ کیا ہے:

یذبحون ابنائکم و یتسحنون نساءکم (البقرہ: ۱۳۹) اور ابراہیم: ۶)

’وہ تمہارے بیٹوں کو ذبح کرتے تھے اور تمہاری بیٹیوں کو زندہ چھوڑ دیتے تھے۔‘

دوسری بات یہ ہے کہ مذکورہ بالا آیت میں ’یذبح‘ سے صرف فرعون کو مراد لینا عقلاً بھی محال ہے اس لیے اس آیت میں یہ لفظ اپنے موضوع لہ معنی میں استعمال نہ ہوگا اور واحد مذکر غائب کے معنی کا جمع مذکر غائب کے لیے یہ استعمال مجازی استعمال کہلائے گا۔

☆ بیع صحیفہ: چاندی یا سونے کی بیع چاندی یا سونے کے بدلے میں ☆

مذکورہ بالا مثال صرف یہ سمجھانے کے لیے دی گئی ہے کہ قرآن میں خاص کے قطعی الدلالت ہونے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اس سے صرف ایک ہی معنی مراد ہو سکتا ہے کوئی اور معنی مراد ہی نہیں ہو سکتا بلکہ خاص کے قطعی الدلالت ہونے کا معنی یہ ہے کہ جب تک کوئی قرینہ صارت نہ ہو تو اس وقت تک لفظ خاص اپنے معنی میں قطعی اور یقینی ہوتا ہے اور اس سے مراد صرف وہی معنی ہوتا ہے کہ جس کے لیے اسے اہل زبان نے وضع کیا ہے اسی نکتے کی طرف ڈاکٹر وہب الزحلی نے ان الفاظ میں اشارہ کیا ہے:

”قطعییت سے یہاں مراد یہ ہے کہ لفظ خاص میں کسی دلیل کی وجہ سے کسی اور معنی کا احتمال نہیں ہوتا“ نہ کہ اس کا

معنی یہ ہے کہ اس میں اصلاً کسی دوسرے معنی کا احتمال نہیں ہوتا۔ (أصول فقہ اسلامی جلد ۱ ص ۲۰۵)

لفظ عام کی اپنے معنی پر دلالت کے بارے میں فقہاء اصولیین کا اختلاف ہے۔ جمہور فقہاء مالکیہ منوعاً اور حنبلیہ کا کہنا ہے کہ ایسا عام کہ جس کی تخصیص نہ ہوئی ہو اس کی دلالت اپنے معنی پر قطعی ہوتی ہے جبکہ احناف اور معتزلہ کا موقف یہ ہے کہ عام کی تخصیص سے پہلے اپنے معنی پر دلالت قطعی ہوتی ہے۔ ڈاکٹر وہب الزحلی لکھتے ہیں:

”اکثر فقہائے مالکیہ، شافعیہ اور حنبلیہ کا کہنا یہ ہے کہ عام کی اپنے جمیع افراد پر دلالت قطعی ہوتی ہے جبکہ احناف او

رمعتزلہ کا عقائد مذہب یہ ہے کہ عام کی تخصیص سے قبل اس کی اپنے افراد پر دلالت قطعی ہوتی ہے اور ایک ایسا قول

امام شافعی کی طرف بھی منسوب ہے اور اگر عام کی تخصیص ہو جائے تو باقی پر اس کی دلالت قطعی ہوتی ہے

اور قطعییت سے یہاں مراد یہ ہے کہ لفظ عام میں کسی دلیل کی وجہ سے کسی اور معنی کا احتمال نہیں ہوتا“ نہ کہ اس کا معنی

یہ ہے کہ اس میں اصلاً کسی دوسرے معنی کا احتمال نہیں ہوتا۔“ (أصول فقہ اسلامی جلد ۱ ص ۲۰۵)

أحناف کا کہنا یہ ہے کہ لفظ عام کو اہل زبان نے عمومی معنی کے لیے وضع کیا ہے لہذا اس سے مراد قطعی طور پر اس کا عمومی معنی ہی ہوگا جبکہ جمہور کی دلیل یہ ہے کہ قرآن کے مطالعے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کوئی بھی عام ایسا نہیں ہے کہ جس کی تخصیص موجود نہ ہو۔ یہاں تک کہ بعض علماء کا کہنا یہ ہے کہ قرآن کے عام میں صرف ایک آیت ایسی ہے کہ جس کی تخصیص نہیں ہے ورنہ ہر عام کی کوئی نہ کوئی تخصیص ضرور موجود ہے۔ اسی وجہ سے اصولیین اور فقہاء میں یہ قول بہت معروف ہے کہ ’ما من عام الا وقد خصص منه البعض‘ یعنی کوئی عام ایسا نہیں ہے کہ جس سے کسی چیز کو خاص نہ کیا گیا ہو۔ علامہ آمدنی لکھتے ہیں:

”یہاں تک کہ یہ بھی کہا گیا ہے کہ کوئی عام ایسا نہیں ہے کہ جس کا کوئی حصص نہ ہو سوائے اللہ تعالیٰ کے اس قول

کے کہ: اللہ تعالیٰ ہر چیز کا علم رکھنے والا ہے۔“ (الادکام فی اصول فلاح جلد ۲ ص ۴۱۰)

جبکہ امام شوکانی نے اور شادلجول میں بعض علماء کے حوالے سے قرآن کی صرف چار آیات ایسی بیان کی ہیں کہ جو کہ اپنے عموم پر باقی ہیں۔ تمام فقہائے مالکیہ، شافعیہ، حنبلیہ اور احناف کا اس بات پر اتفاق ہے کہ عام کی تخصیص کے بعد باقی افراد پر عام کی دلالت قطعی ہوتی ہے لہذا جمہور اور احناف کے مسلک میں فرق بالکل نہ ہونے کے برابر ہے کیونکہ استقرا سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ہر عام کا کوئی نہ کوئی حصص ہے لہذا تخصیص کے بعد اس عام کی دلالت اپنے باقی افراد پر پھرتائے اربعہ کے نزدیک قطعی ہوگی اور عام کی تخصیص بعض اوقات عقل سے ہوتی ہے، بعض اوقات عرف و عادت سے، بعض ا

وقات خود قرآن سے اور بعض اوقات سنت سے ہوتی ہے۔

غلام کلام یہ کہ اہل سنت میں سے کسی کا بھی یہ موقف نہیں ہے کہ قرآن کا ہر لفظ قطعی الدلالة ہے۔ ہاں اہل سنت

میں اس مسئلہ میں اختلاف ہے کہ قرآن کے کتنے مقامات قطعی الدلالة ہیں اور کتنے ظنی الدلالة ہیں؟

ہمیں قطعی الدلالة کا لغوی معنی آسان الفاظ میں سمجھ لینا چاہیے۔ لفظ 'قطعی' کا مادہ 'قطع' ہے کہ جس کا معنی عربی زبان

میں کاٹنا، جدا کرنا یا علیحدہ کرنا ہے اور دلالت سے مراد کسی لفظ کا معنی یا مفہوم ہے لہذا کسی لفظ کے قطعی الدلالة ہونے کا معنی یہ

ہے کہ اس لفظ کا صرف ایک ہی معنی ہے اور اس لفظ کے دوسرے معانی لینے کے احتمالات ختم ہو چکے ہیں۔ جیسا کہ ہم یہ بیان

کر رہے ہیں کہ فقہائے اہل سنت کے نزدیک قرآن کا بعض حصہ قطعی الدلالة ہے اور بعض ظنی الدلالة ہے اور قرآن کے

بعض الفاظ کو قطعی الدلالة کہنے سے ان کی مراد یہ ہوتی ہے کہ کوئی ایسی دلیل نہیں کہ جو ان الفاظ کے اپنے وضعی معنی پر دلالت

میں مانع ہو۔ مگر قرینہ صارت یا دلیل ہو تو ب علمائے اہل سنت کا اس پر اتفاق ہے کہ قرآن کے الفاظ قطعی الدلالة ہوں یا

ظنی الدلالة ان کو ان کے لغوی وضعی معنی و مفہوم سے بھیجھا جاسکتا ہے اور ان کے نزدیک وہ دلیل جو کہ قرآن کو اس کے قطعی

الدلالة مفہوم سے بھیجھے دے، عقل بھی ہو سکتی ہے اور حس و مشاہدہ بھی، عرف و عادت بھی ہو سکتی ہے اور اجماع امت بھی

حدیث نبوی بھی ہو سکتی ہے اور قول صحابی بھی اور خود نص قرآنی بھی ہو سکتی ہے۔ مثلاً قرآن میں ملکہ ساکے بارے میں

ہے: 'وَأُوَيْسَتُ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ' یعنی ملکہ سا کو ہر چیز دی گئی تھی اس آیت کا یہ مفہوم مشاہدے اور حس کے خلاف ہے

لہذا اس آیت میں 'مِنْ كُلِّ شَيْءٍ' سے مراد ہر چیز نہیں بلکہ وہ چیزیں مراد ہوں گی جو کہ عام طور پر بادشاہوں کے پاس

ہوتی ہیں لہذا اس آیت کی تخصیص بھی ہوگی کیونکہ یہ اپنے عموم پر باقی ندرتی اور اس کے مفہوم میں تبدیلی بھی ہوگی کیونکہ 'مِنْ

كُلِّ شَيْءٍ' اپنے لغوی معنی پر برقرار نہ رہا اس طرح کی قرآن میں بیسیوں مثالیں ہیں جن کو طوالت کے خوف سے ہم بیان

نہیں کر رہے۔ اہل سنت کا موقف بیان کرنے کے بعد اب ہم غامدی صاحب کا اس مسئلے میں نقطہ نظر بیان کر رہے ہیں۔

☆ قول صحابی اور عادت سے قرآن کے عام کی تخصیص کے بارے میں اختلاف ہے احناف اور حنابلہ کے نزدیک قول صحابی جبکہ

احناف اور جمہور مالکیہ کے ہاں عادت سے قرآن کے عام کی تخصیص ہو سکتی ہے۔

قرآن کی قطعیت کے بارے میں غامدی صاحب کا موقف

غامدی صاحب کے نزدیک قرآن کا ہر لفظ قطعی الدلالة ہے اور قرآن کو اس کے قطعی مفہوم سے بھیجھنے کے لیے

صرف خود قرآن ہی دلیل بن سکتا ہے۔ جناب غامدی صاحب لکھتے ہیں:

"قرآن سے باہر کوئی دینی ظنی یا ظاہری دلیل نہیں کہ خدا کا وہ پیغمبر بھی جس پر یہ نازل ہوا ہے اس کے کسی حکم کی تحدید و

تخصیص یا اس میں کوئی ترمیم و تغیر نہیں کر سکتا۔ دین میں ہر چیز کے رد و قبول کا فیصلہ اس کی آیات و حجتات ہی کی روشنی

میں ہوگا۔ ایمان و عقیدہ کی ہر بحث اس سے شروع ہوگی اور اس پر ختم کر دی جائے گی۔ ہر وحی ہر الہام ہر القاء ہر تحقیق

اور ہر رائے کو اس کے تابع قرار دیا جائے گا اور اس کے بارے میں یہ حقیقت تسلیم کی جائے گی کہ ہر مضمینہ و شافعی بخاری

و مسلم اشعری و ماتریدی اور جنید و ثعلبی سب پر اس کی حکومت قائم ہے اور اس کے خلاف ان میں سے کسی کوئی بھی چیز

قول نہیں کی جاسکتی۔ دوسری یہ کہ اس کے الفاظ کی دلالت اس کے مفہوم پر بالکل قطعی ہے۔ جو جو کہہتا چاہتا

☆ بیخ بصر بہ القاصص: شکار کا ایک یا دو مرتبہ جال پھینکنے کو فروخت کرنا۔ (حدادیہ)

ہے پوری قطعیت کے ساتھ کہتا ہے اور کسی معاملے میں بھی اپنا مدعا بیان کرنے سے ہرگز قاصر نہیں رہتا۔ ۲۰ کا مفہوم وہی ہے جو اس کے الفاظ قبول کرتے ہیں وہ نہ اس سے مختلف ہے نہ متباہن۔ اس کے شہرستان معانی تک پہنچنے کا یہ ہی دروازہ ہے اور وہ اس کے الفاظ ہیں۔ وہ اپنا مفہوم پوری قطعیت کے ساتھ واضح کرتے ہیں۔ ۲۱، ۲۲ میں کسی ریب و گمان کے لیے ہرگز کوئی گنجائش نہیں ہوتی۔“ (میزان، ص ۲۳-۲۴)

ایک اور جگہ جناب غامدی لکھتے ہیں:

”حدیث سے قرآن کے نسخ اور اس کی تحدید و تخصیص کا یہ مسئلہ محض سوئے فہم اور قلت تدبر کا نتیجہ ہے۔ اس طرح کا کوئی نسخ یا تحدید و تخصیص سرے سے واقع ہی نہیں ہوئی کہ اس سے قرآن کی یہ حیثیت کہ وہ میزان و فرقان ہے، کسی لی تا سے مشتبہ قرار پائے۔ قرآن کے بعض اسالیب اور بعض آیات کا موقع و محل جب لوگ نہ سمجھ پائے تو ان سے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی صحیح تفسیر بھی ان پر واضح نہیں ہو سکتی۔“ (میزان، ص ۳۶)

غامدی صاحب کے نزدیک قرآنی الفاظ کے علاوہ اس کا عرف اور اس کا سیاق و سباق بھی اس کے کسی عام کی تخصیص

یا تحدید پر کر سکتا ہے۔ غامدی صاحب لکھتے ہیں:

”سو ہم یہ کہ اس کے عام و خاص میں امتیاز کیا جائے۔ قرآن میں یہ اسلوب جگہ جگہ اختیار کیا گیا ہے کہ بظاہر الفاظ عام ہیں لیکن سیاق و سباق کی دلالت پوری قطعیت کے ساتھ واضح کر دیتی ہے کہ ان سے مراد عام نہیں ہے۔ قرآن انسانیت کے لیے ہے لیکن ساری دنیا کا تو کیا ذکر ہمارا اس سے عرب کے سب لوگ بھی اس کے پیش نظر نہیں ہوتے۔ وہ ’علی الدین کلمہ‘ کی تعبیر اختیار کرتا ہے، لیکن اس سے دنیا کے سب ادیان مراد نہیں لیتا۔ وہ ’المشرکون‘ کے الفاظ استعمال کرتا ہے، لیکن انھیں سب شریک کرنے والوں کے معنی میں استعمال نہیں کرتا۔ وہ ’و ان من اهل الكتاب‘ کے الفاظ لاتا ہے، لیکن اس سے پورے عالم کے اہل کتاب مراد نہیں ہوتے۔ وہ ’الانسان‘ کے لفظ سے اپنا مدعا بیان کرتا ہے، لیکن اس سے ساری اولاد آدم کا ذکر مقصود نہیں ہوتا۔ یہ قرآن کا عام اسلوب ہے جس کی رعایت اگر ملحوظ نہ رہے تو قرآن کی شرح، وضاحت میں حکم کا مٹنا بالکل باطل ہو کر رہ جاتا ہے اور بات کہیں سے کہیں کٹی جاتی ہے مہذب انا گزیر ہے کہ اس معاملے میں قرآن کے عرف اور اس کے سیاق و سباق کی حکومت اس کے الفاظ پر ہر حال میں قائم رکھی جائے۔“ (میزان، ص ۲۲۱)

جاوید احمد غامدی صاحب اس بات کو مانتے ہیں کہ سنت ان احکامات میں ایک مستقل مآخذ کی حیثیت رکھتی ہے جو کہ قرآن میں بیان نہیں ہوئے اور قرآن ان کے بارے میں خاموش ہے لیکن جو احکامات قرآن میں بیان ہو گئے ہیں ان کے بارے میں غامدی صاحب کا نقطہ نظر یہ ہے کہ سنت قرآن میں بیان شدہ احکامات کی صرف تیسرین کر سکتی ہے نہ تو ان کی تخصیص کر سکتی ہے نہ ان پر اضافہ کر سکتی ہے اور نہ ان میں سے کسی حکم کو منسوخ یا تبدیل کر سکتی ہے۔ جناب غامدی صاحب لکھتے ہیں:

”سنت قرآن مجید کے بعد وہ دوسرا قطعی مآخذ ہے۔ ہمارے نزدیک یہ اصول ایک ناقابل انکار علمی حقیقت کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآن اس معاملے میں بالکل واضح ہے کہ نہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکامات و ہدایات قیامت تک کے لیے ایسی طرح واجب الاماعت ہیں جس طرح خود قرآن واجب الاماعت ہے۔ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

☆ من: وہ مقدر جس پر عاقدین رضامند ہو جائیں خواہ وہ قیمت سے زیادہ ہو یا کم ☆

خدا کے محض نامہ بر نہیں تھے کہ اس کی کتاب پہنچا دینے کے بعد آپ کا کام ختم ہو گیا۔ رسول کی حیثیت سے آپ کا ہر قول و فعل بجائے خود قانونی سند و حجت کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ کو یہ مرتبہ کسی امام و فقہ نے نہیں دیا ہے خود قرآن نے آپ کا یہی مقام بیان کیا ہے۔ کوئی شخص جب تک صاف صاف قرآن کا انکار نہ کر دے اس کے لیے منت کی اس قانونی حیثیت کو پہنچ کر ناممکن نہیں ہے۔ قرآن نے غیر ہم الفاظ میں فرمایا ہے کہ زندگی کے ہر معاملے میں رسول کے ہر امر و نہی کا بہر حال بے چون و چرا قبول کی جانی چاہیے:

و ما ارسلنا من رسول الا ليطاع باذن اللہ (النساء: ۶۴)

”اور ہم نے جو رسول بھی بھیجا ہے اس لیے بھیجا ہے کہ اللہ کے اذن سے اس کی اطاعت کی جائے۔“

سنت کے یہ اور امر و نہی دو قسم کے معاملات سے متعلق ہو سکتے ہیں۔ ایک وہ جن میں قرآن مجید بالکل خاموش ہے اور اس نے صراحتاً کئی کئی بات نہیں فرمائی ہے اور دوسرے وہ جن میں قرآن مجید نے نظماً یا اشارتاً کوئی حکم دیا ہو یا کوئی اصول بیان فرما دیا ہے۔ پہلی قسم کے معاملات میں اگر سنت کے ذریعے کوئی حکم یا قاعدہ ہمیں پہنچے تو اس کے بارے میں کسی بحث و نزاع کا کوئی سوال نہیں ہے۔ اس طرح کے معاملات میں سنت بجائے خود منبع و ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے ان معاملات میں ہمارا دائرہ عمل بس یہ ہے کہ ہم ان ذرائع کی تحقیق کریں جن سے یہ احکام و قواعد ہمیں پہنچے ہیں پھر ان کا مفہیم و مشاعرین کریں اور اس کے بعد بغیر کسی تردد کے ان پر عمل پیرا ہوں۔ رہے دوسری قسم کے معاملات جنہیں وہ جن میں قرآن مجید نے کوئی حکم یا قاعدہ بیان فرمایا ہے تو ان کے بارے میں یہ بات بالکل قطعی ہے کہ سنت نہ قرآن مجید کے کسی حکم اور قاعدے کو مسخ کر سکتی ہے اور نہ اس میں کسی نوعیت کا تغیر و تبدل کر سکتی ہے۔ سنت کو یہاں فقہاء قرآن مجید نے نہیں دیا ہے اب کسی امام و فقہ کو بھی یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ بطور خود سنت کے لیے یہ اختیار ثابت کرنے کی کوشش کرے۔“ (زہران، ص ۳۶-۳۷)

عقادی صاحب کے نقطہ نظر کی غلطی

ہمارے نزدیک عقادی صاحب کا یہ موقف عقلی و نقلی دلائل کی روشنی میں غلط ہے اور اس کے غلط ہونے کی درج ذیل

دوجہات ہیں:

۱) عقادی صاحب کا یہ موقف اجماع امت کے خلاف ہے فقہائے محدثین مالکیہ حنبلیہ شافعیہ احناف ظاہریہ اور اہل اہل الحدیث کا اس بات پر اتفاق ہے کہ سنت قرآن کے کسی حکم کی تحدید و تخصیص یا اس میں کوئی ترمیم و تغیر کر سکتی ہے۔ ط مآمدنی لکھتے ہیں:

بحوز تخصص عموم القرآن بالسنة أما اذا كانت السنة متواترة فلم أعرف فيه خلافا... و أما اذا كانت السنة من أخبار الآحاد فمذهب الأئمة الأربعة جوازہ۔ (الإحکام فی أصول الأحکام جلد ۲ ص ۳۷۲)

”قرآن کے عموم کی سنت سے تخصیص جاز ہے جہاں تک سنت متواترہ کا معاملہ ہے تو میرے علم کی حد تک اس بارے میں کسی کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔ جہاں تک اخبار آحاد کا معاملہ ہے تو ائمہ اربعہ کا موقف ہے کہ ان:

☆ خیار عیب خرید کر وہ چیز کو کسی عیب نکلنے کی وجہ سے واپس کرنے کا اختیار رکھنا ☆

سے قرآن کی تخصیص جائز ہے۔“

عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ احناف خبر واحد سے ترس کر تخصیص کے قائل نہیں ہیں یہ: صحیح نہیں ہے۔ ہم یہ بات پہلے بیان کر چکے ہیں کہ قرآن کا ایسا عام کہ جس کی تخصیص ہو چکی ہو وہ احناف کے نزدیک قطعیاً "ناہوت" ہوتا ہے اور اس کی تخصیص ان کے ہاں خبر واحد سے جائز ہے۔ اسی طرح ایسا عام کہ جس کی ابھی تک تخصیص نہ ہوئی ہو اس کی تخصیص بھی احناف کے ہاں خبر متواتر اور خبر مشہور سے جائز ہے اور احناف کی خبر مشہور جملہ ائمہ محدثین کے نزدیک خبر وہی کی ایک قسم ہے لہذا علامہ آمدنی کا یہ قول درست ہوا کہ ائمہ اربعہ اخبار آحاد سے قرآن کی تخصیص کے قائل ہیں۔ علاوہ ازیں احناف جس خبر مشہور سے قرآن کی تخصیص کے قائل ہیں اس کی تعریف وہ یہ کرتے ہیں کہ وہ خبر القرون میں مشہور ہو۔ امام ابن تیمیہ نے "انظام المرقعین" میں ایسی بہت سی مثالیں جمع کر دی ہیں جو کہ احناف لی۔ مشہور کی تعریف پر پوری نہیں اترتی لیکن احناف پھر بھی ان کے ذریعے قرآن کے عام کی تخصیص کرتے ہیں۔ لہذا علامہ ابنی ہوا۔ کہ احناف نے اخبار آحاد سے قرآن کے عام کی تخصیص کی ہے لیکن انہوں نے اس کو خبر مشہور کا نام دیا۔ حالانکہ جن اخبار آحاد۔ قرآن کے عام کی تخصیص کر رہے ہوتے ہیں وہ خبر القرون میں مشہور تو کیا، بعض اوقات ضعیف اور موضوع درجے کی ہوتی ہیں۔ اس لیے بات وہی صحیح ہے جو کہ علامہ آمدنی نے بھی ہے کہ اخبار آحاد سے ائمہ اربعہ کے نزدیک قرآن کے عموماً کی تخصیص جا رہے۔ جسکاس کے برعکس قاضی صاحب "خبر متواتر ہو یا احناف کی خبر مشہور خبر واحد ہو یا اجماع امت" کسی سے بھی قرآن کے کسی حکم کی تخصیص کے قائل نہیں ہیں۔ قاضی صاحب لکھتے ہیں:

”قرآن سے باہر کوئی دینی غلطی یا عملی یہاں تک کہ خدا کا وہ فیصلہ بھی جس پر یہ نازل ہوا ہے اس کے کسی حکم کی تحدید و تخصیص یا اس میں کوئی ترمیم و تغیر نہیں کر سکتا۔ دین میں ہر چیز کے رد و قبول کا فیصلہ اس کی آیات و بیانات ہی کی روشنی میں ہوگا۔“ (میزان، ص ۲۳)

(۲) قاضی صاحب کے نزدیک قرآن کے عام کی تخصیص اس کے سیاق و سباق سے جائز ہے۔ لکھتے ہیں:

”سوم یہ کہ اس کے عام و خاص میں امتیاز کیا جائے۔ قرآن میں باسلوب جگہ جگہ اختیار کیا گیا ہے کہ بظاہر الفاظ عام ہیں لیکن سیاق و سباق کی دلالت پوری قطعیت کے ساتھ واضح کر دیتی ہے کہ ان سے مراد عام نہیں ہے۔ قرآن انسان کہتا ہے لیکن ساری دنیا کا تو کیا ذکر کیا اور اس سے عرب کے سب لوگ بھی اس کے پیش نظر نہیں ہوتے۔ وہ علی الدین کلمہ کی تعبیر اختیار کرتا ہے لیکن اس سے دنیا کے سب ادیان مراد نہیں لیتا۔ ذوالشکر کون کے الفاظ استعمال کرتا ہے لیکن انھیں سب شکر کرنے والوں کے معنی میں استعمال نہیں کرتا۔۔۔ لہذا تا مغز پر ہے کہ اس معاملے میں قرآن کے عرف اور اس کے سیاق و سباق کی حکومت اس کے الفاظ پر ہر حال میں قائم رکھی جائے۔“ (میزان، ص ۲۲۱)

قاضی صاحب جس کو قرآن کا عرف اور اس کا سیاق و سباق کہہ رہے ہیں حقیقت یہ ہے کہ اس کی حیثیت ان کے ذاتی فہم سے بڑھ کر کچھ بھی نہیں ہے۔ اس بات کو ہم ایک مثال سے سمجھتے ہیں۔ جناب قاضی صاحب سورہ احزاب کی آیت "یا ایہا النبی قل لأزواجک و بناتک و نساء المؤمنین بدنین علیہن من جلابیبہن" کے بارے میں یہ رائے رکھتے ہیں کہ اس آیت کا سیاق و سباق اس بات کی دلیل ہے کہ اس آیت میں چہرے کے پردے کا حکم ایک

☆ خیابان روایت: بغیر دیکھنے کوئی چیز کر دیکھنے کے وقت واپس کرنے کا اختیار رکھنا ☆

عارضی حکم تھا جو کہ صرف آپ کے زمانے کی عورتوں کے لیے تھا۔ جناب غامدی صاحب لکھتے ہیں:

”ان آیتوں میں اُنّ یُعرفن فلا یؤذین کے الفاظ اور ان کے سیاق و سباق سے بالکل واضح ہے کہ یہ کوئی مستقل حکم نہ تھا بلکہ ایک وقتی تدبیر تھی جو اہل ہاشم کے شر سے مسلمان عورتوں کو محفوظ رکھنے کے لیے اختیاری گئی۔“ (قانون معاشرت)

جبکہ غامدی صاحب کے استاذ امام امین احسن اصلاحی صاحب اسی آیت مبارکہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

”ذَلِكْ اَذْنٰى اَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَيْنَ ط“ اس کلمے سے کسی کو یہ غلط فہمی نہ ہو کہ یہ ایک وقتی تدبیر تھی جو اثر کے شر سے مسلمان خواتین کو محفوظ رکھنے کے لیے اختیاری گئی اور اب اس کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اول تو احکام جتنے بھی نازل ہوئے ہیں سب محرکات کے تحت ہی نازل ہوئے ہیں لیکن اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ محرکات نہ ہوں تو وہ احکام کا عدم ہو جائیں۔“

(تدبر قرآن امین احسن اصلاحی، جلد ۱، ص ۷۰، قانون فاؤنڈیشن لاہور)

مولانا امین احسن اصلاحی صاحب کہ جنہوں نے بقول غامدی صاحب ”اُن کو قرآن کے سیاق و سباق اور ظہم قرآن کی تعلیم دی وہ ذلّت اذنی اَنْ یُعْرَفْنَ فَلَا یؤْذین“ یعنی قرآن کے سیاق و سباق کو بنیاد بنا کر یہ کہہ رہے ہیں کہ اس کو عارضی اور تدبیری حکم سمجھنا غلط ہے۔ اور اس کے لیے دلیل کے طور پر انہوں نے ایک اصول بیان کیا جس اصول کو نہ سمجھنے کی وجہ سے غامدی صاحب نے اپنے ایک درس کے دوران استاذ امام کی شان میں یہ کلمات ارشاد فرمائے کہ ان سے بھی اس مسئلے میں غلطی ہوئی ہے۔ مولانا امین احسن اصلاحی نے یہ اصول بیان کیا کہ ”احکام جتنے بھی نازل ہوئے ہیں وہ محرکات کے تحت ہی نازل ہوئے ہیں لیکن اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ محرکات نہ ہوں تو وہ احکام کا عدم ہو جائیں گے۔“ یہاں استاذ امام اپنے تلمیذ رشید جاوید احمد غامدی صاحب کو جو اصول سمجھانا چاہتے ہیں اسے اسلوب میں بیان کرتے ہیں: ”العبرة لعموم اللفظ لا لخصوص السبب“ کہ قرآن و سنت کی تشریح و تفسیر کرتے وقت اصل اعتبار الفاظ کے عموم کا ہوگا نہ کہ سبب نزل کا۔

اسی طرح غامدی صاحب کے امام کے امام مولانا حمید الدین فراہی صاحب نے بھی یہ لکھا ہے کہ قرآن کے سیاق و سباق اور ظہم سے چہرے کا پردہ ثابت ہوتا ہے۔ جناب فراہی صاحب لکھتے ہیں:

”جناب کے مسئلے میں تقابیر اور نقد میں پوری توضیح موجود ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ ہاتھ اور چہرہ کھلا رکھنا جائز ہے۔ میری رائے میں ظہم قرآن پر توجہ نہ کرنے سے یہ غلط فہمی پیدا ہوئی ہے۔ ایسی قدیم غلطیوں کا کیا علاج کیا جائے۔ کون سنتا ہے کہانی میری اور چہرہ بھی زبانی میری۔ فقہاء اور مشرین کا گروہ ہم زبان ہے مگر صحابہ اور تابعین زیادہ واقف تھے۔ انہوں نے تمکک سمجھا ہے مگر صحابہ خیرین حضرات نے ان کا کلام بھی نہیں سمجھا۔ بہر حال اہل حق و سچ۔ میں اس مسئلے پر مطمئن ہوں اور میرے نزدیک ایسی سے پورا پردہ کرنا واجب ہے اور قرآن نے یہی جناب واجب کیا ہے جو شرفاء میں عروج ہے بلکہ اس سے قدرے زائد۔ ذرا مجھے طاقت آئے تو مفصل مضمون آپ کی خدمت میں بھیجوں۔“ (اشراق مئی ۱۹۹۲ء، ص ۶۰)

غامدی صاحب کے ہردو استاذ امام صاحبان کے بقول عصر حاضر کی خواتین کے لیے بھی چہرے کا پردہ نص قرآنی اور

نظم قرآنی سے ثابت ہے اور یہ کوئی عارضی یا تدبیری حکم نہ تھا جبکہ غامدی صاحب کے بقول قرآن کے سیاق و سباق کے مطابق پھرے کا پردہ ہے ایک عارضی و تدبیری حکم تھا۔ اب یہ دو متضاد بیانات ہیں۔ اگر قرآن واقعی قطعی الدلالة ہے یا قرآن کا سیاق و سباق اس کے قطعی منہوم کو متعین کرتا ہے تو ایک ہی جیسے اصول تفسیر کو ایک ہی نعرے پر منطبق کرنے کے نتیجے میں دو متضاد آراء کیسے حاصل ہو گئیں؟ اگر تو غامدی صاحب کہیں کہ دونوں استاذ امام قطعی ہیں تو پھر قرآن قطعی تو ہو گا لیکن صرف غامدی صاحب کے لیے نہ کہ اپنے صحیح مخاطبین کے لیے کیونکہ جو قرآن عصر حاضر کے دو اماموں کے لیے قطعی الدلالة نہ ہو۔ یادہ علامتہ الناس کے لیے کیسے قطعی ہو سکتا ہے؟ واقعہ یہ ہے کہ نظم قرآنی ہو یا قرآن کا سیاق و سباق عرف قرآنی ہو یا عربی معنی یہ سب قرآن کی قرآن کے ذریعے تفسیر کے اصول نہیں ہیں بلکہ یہ قرآن کی غیر قرآن کے ذریعے تفسیر کے اصول ہے۔ قرآن کا سیاق و سباق اس کا عرف اس کا نظم اور عربی معنی یہ سب غیر قرآن ہیں اور ان میں سے پہلے تین تو مفسر کا ذاتی فہم ہوتے ہیں۔ قرآن کے کتنے ہی مقامات ایسے ہیں کہ جن کی تفسیر میں غامدی صاحب نے اپنے استاذ امام سے اختلاف کیا تو اس اختلاف کے باوجود قرآن قطعی الدلالة کیسے ہو گیا؟ مثال کے طور پر میں غامدی صاحب کو کہتا ہوں کہ سورۃ نور کی آیت کا سیاق و سباق اور نظم اس بات کی دلیل ہے کہ یہ آیت گھر کے پردے کے بارے میں ہے جیسا کہ استاذ امام کی بھی یہی رائے ہے تو کیا غامدی صاحب میری اس رائے کو مان لیں گے؟ ہرگز نہیں تو کیا اس پر مجھے یہ کہنا چاہیے کہ غامدی صاحب نے قرآن کا انکار کر دیا ہرگز نہیں! میں نے قرآن کے عرف یا اس کے سیاق و سباق یا نظم سے جو کچھ سمجھا ہے وہ صرف میری ایک رائے ہے وہ قرآن نہیں ہے اس لیے مجھے یہ حق نہیں پہنچتا کہ میں اپنی رائے کو قرآن کا نام دے کر اس کو دوسروں پر مسلط کروں۔ لہذا غامدی صاحب قرآن کے سیاق و سباق اور عرف کا نام لے کر اپنے ذاتی فہم سے قرآن کے عام کی تخصیص کر رہے ہوتے ہیں۔ جب غامدی صاحب کے فہم سے قرآن کے کسی حکم کی تخصیص و تحدید جائز ہے تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے فہم سے کیوں نہیں ہو سکتی؟ ما لکم کیف تحکمون؟

(۳) غامدی صاحب کے موقف 'قرآن قطعی الدلالة ہے' کا بدیہی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ قرآن کی تفسیر میں اختلاف نہیں ہونا چاہیے۔ جب قرآن قطعی الدلالة ہے تو اس کی تفسیر میں اختلاف کیوں؟ ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام ہوں یا تابعین عظام، مجاہد القدر مفسرین ہوں یا ائمہ مجتہدین، یہ سب حضرات قرآن کی تفسیر میں اختلاف کرتے ہیں! مگر چہ یہ بات بالکل صحیح ہے کہ متاخرین کی نسبت حقد میں تفسیر کا یہ اختلاف بہت کم ہوا ہے اور جو کچھ ہوا بھی ہے اس میں اکثر و بیشتر اختلاف نوع کا ہے لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ حقد میں اور سلف صالحین میں بھی قرآن کی تفسیر میں اختلاف تضاد بھی واقع ہوا ہے اس کی سادہی مثال قرآن کی آیت 'والمطلقات یتربصن بانفسھن ثلثۃ قروء' ہے۔ امام شافعی کے نزدیک اس آیت میں 'قروء' سے مراد ظہر ہے جبکہ امام ابو حنیفہ کے نزدیک اس آیت میں 'قروء' سے مراد حیض ہے اور ہر دو فقہ کے حاملین کی طرف سے فقہ و اصول فقہ کی کتب اپنے موقف کے اثبات کے لیے دلائل کے انبار سے بھری پڑی ہیں۔ ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ ہر بعد میں آنے والا مفسر اپنے پہلے مفسر سے اختلاف کرتا ہے! اگر قرآن قطعی الدلالة ہے تو صحابہ و تابعین، امام ابو حنیفہ و امام شافعی، امام رازی و علامہ زحشری، امام طبرسی و امام قرطبی، مولانا امین احسن اصمائی اور جاوید احمد غامدی کا قرآن کی تفسیر میں آپس میں اختلاف کیوں ہوا؟ صحابہ کرام، تابعین عظام، ائمہ ربیبہ طبرسی، زحشری، قرطبی و

رازی وغیرہ کے بارے میں شاید غامدی صاحب یہ کہیں کہ وہ عربی علمی سے واقف نہیں تھے یا ان پر کلم قرآنی کے ذریعے تفسیر کے وہ دراصل ابھی تک منکشف نہیں ہوئے تھے کہ جن کی دریافت پر غامدی صاحب نے نولانا فراتی، اصلاحی گوامام کے لقب سے نواز لیکن خود مولانا فراتی اور مولانا اصلاحی کے ساتھ غامدی صاحب کے تفسیر کے جو اختلافات ہوئے ان کے بارے میں وہ کیا کہیں گے؟

قرآن قطعی الدلالة کا اگر یہ مفہوم لیا جائے کہ قرآن اللہ کے نزدیک قطعی الدلالة ہے تو ہمیں اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کیونکہ ہر کلام اپنے منکلم کے نزدیک قطعی الدلالة ہوتا ہے لیکن مسئلہ تو جمع مخاطبین کا ہے اپنے مجمع مخاطبین کے اعتبار سے قرآن کے بعض مقامات قطعی الدلالة ہیں اور بعض مقامات قطعی الدلالة ہیں۔ ہم یہ بات پہلے کر چکے ہیں کہ قرآن میں لفظ خاص قطعی الدلالة ہے اسی طرح قرآن کے وہ مقامات بھی قطعی الدلالة ہیں کہ جن کی تفسیر پر علماء کا اتفاق ہو سوائے اس شخص کے اختلاف کے کہ جس کا اختلاف معتبر نہ ہو۔ اس حد تک تو کہا جاسکتا ہے کہ ایک دو تین یا چار مفسرین کو قطعی لگی ہے اور قرآن قطعی الدلالة ہے لیکن یہ کہنا کہ چودھدویوں میں کسی صحابی تابعی امام مجتہد فقہی مفسر محدث یا عالم کو قرآن مجھ ہی نہیں آیا اور پہلی دفعہ غامدی صاحب کو مجھ میں آیا ہے کہ کمالہ کا معنی کیا ہے؟ اگر قرآن قطعی الدلالة ہے تو اس کو سمجھنے میں ایک فرد تو غلطی کر سکتا ہے لیکن ہزاروں صحابہ تابعین علماء اور فقہاء غلطی نہیں کر سکتے۔ یا تو غامدی صاحب قرآن کو قطعی الدلالة نہ کہیں یا پھر فرد واحد (یعنی پٹی) کی غلطی مانیں اور علماء فقہاء کے موقف کی تائید کریں۔ غامدی صاحب قانون وراثت بیان کرتے ہوئے کمالہ کے بارے میں عربی زبان و اسلوب کے مطابق تین مفہام بیان کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”جہاں تک پہلے معنی کا تعلق ہے فقہانے اگرچہ یہاں بالاتفاق وہی مراد لے ہیں لیکن آیت ہی میں دلیل

موجود ہے کہ یہ معنی یہاں مراد لینا کسی طرح ممکن نہیں ہے“ (میزان ص ۱۶۷)

غامدی صاحب کے بقول ایک فقہانے بالاتفاق قرآن کے لفظ کمالہ کا جو معنی سمجھا ہے وہ غلط ہے اور جو غامدی صاحب کو مجھ آیا ہے وہ درست ہے۔ سوال پھر وہی ہے کہ کیا صحابہ تابعین اور فقہاء قرآن کی تفسیر کرتے وقت آنکھیں بند کر لیتے تھے کہ وہ کسی آیت کی ایسی تفسیر جو کہ قرآن کی اسی آیت ہی کے خلاف ہو نہ صرف بیان کر دیتے تھے بلکہ اس پر سب اتفاق بھی کر لیتے تھے۔ اگر سب کو غلط سمجھ آیا تو قرآن کے قطعی الدلالة ہونے کا کیا معنی ہے؟ کیا صرف غامدی صاحب کے لیے قرآن قطعی ہے؟

(جاری)

اپنے پیاروں کو عالم بناؤ..... اپنا پیارا ملک بچاؤ
 بغیر علم کے اللہ کی معرفت حاصل نہیں ہو سکتی..... دنیاوی علم اللہ کی معرفت عطا نہیں کرتا
 یہ دینی علم ہی کی شان ہے کہ وہ اللہ سے ملاتا ہے..... دنیاوی علم محض وسیلہ روزگار ہے۔
 علماء کی قدر کیجئے..... عالم بنئے..... جاہل رہنے پر قناعت مت کیجئے۔

تحریک فروغ علم